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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco B6hme (DIE LINKE)

Drs.-Nr.: 7/1720

Thema: Verhalten der Polizei beim Versammlungsgeschehen am
15.02.2020 in Dresden — im Zusammenhang mit Kundgebun-
gen auf der Briicke der Budapester Strae — Einsatz von Poli-
zeipferden

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Vorbemerkung: Gegen 16:20 Uhr hat sich eine Reiterstaffel der Polizei
durch eine geschlossene Versammlung von am Boden sitzenden Men-
schen auf der Eisenbahniiberfiihrung der Budapester StralRe bewegt.
Auf Twitter schrieb das Social Media Team der Polizei zu dem Vorfall,
dass diese auf dem Weg zu einem anderen Einsatz waren. Wie sich aber
durch Augenzeugen und Fotos herausstellte, standen die berittenen Po-
lizist*innen anschlieBend fiir eine ldngere Zeit ohne konkreten Einsatz
in der Ndhe der Briicke.

Daraus ergeben sich mir folgende Fragen:*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Warum musste die Reiterstaffel der Polizei ohne Ankiindigung und di-
rektem Durchmarsch durch am Boden sitzende Menschen auf der Uber-
fiihrung der BudapesterstraBe reiten?

Frage 2:
Inwieweit steht das mit dem Grundsatz der VerhiltnisméaRigkeit im Ein-
klang?
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Die im Einsatz befindlichen Reiterstaffeln der Polizei anderten im Verlauf der dynami-
schen Versammlungslage am 15. Februar 2020 mehrfach den Standort.

Die Ortsverdnderung einer Reiterstaffel, tiber die durch das Social Media Team der
Polizei informiert worden war, ereignete sich auf der Budapester StraRe. Hier war die
Fahrbahn zunéchst frei von Personen. Im Laufe des Reitens auf der Fahrbahn lief eine
Personengruppe vom FuRBweg auf die StraBe und stellte sich den Pferden entgegen.
Dabei wurde durch Personen aus der Gruppierung unter anderem mit Trommeln auf
die Pferde aus néchster Nahe eingewirkt. Mit groRtmdglicher Vorsicht passierten die
Polizeireiter die Ansammlung.

Die konkrete Kommunikation zwischen Polizeibediensteten und anwesenden Personen
wurde nicht dokumentiert.

Eine polizeiliche EingriffsmaRnahme ist nicht erkennbar, womit eine VerhaltnismaBig-
keitsbetrachtung entfallt.

Frage 3:

Inwieweit kann bei solchen Mandvern ausgeschlossen werden, dass am Boden
sitzende Menschen verletzt werden und wie hoch schitzt die Staatsregierung das
Gefahrenpotenzial fiir am Boden sitzende Menschen ein?

Nach derzeitigem Erkenntnisstand sind im Sachzusammenhang keine Personen ver-
letzt worden.

Der Fragesteller bezieht sich auf ein spekulatives Ereignis, welches seitens der Staats-
regierung nicht bewertet wird. Die Einschatzung eines Gefahrenpotenzials ist von der
konkreten Einzelsituation abhéngig. Eine pauschale Aussage kann nicht getroffen wer-
den.

Frage 4:
Inwieweit sind Polizeipferde beim Durchmarsch auf am Boden sitzende Men-

schen trainiert?

Séachsische Polizeipferde werden in der Gewdhnungsarbeit auf Demonstrationseinsat-
ze vorbereitet. Hierbei wird unter Zuhilfenahme von Sachen auch das Durchreiten von
am Boden sitzenden Personengruppen trainiert. Das Ziel des Trainings ist unter ande-
rem das Entwickeln einer grundséatzlichen Routine und Gelassenheit in derartigen Ein-
satzlagen sowie das Trainieren des Stehenbleibens und die bestmégliche Kontrolle
Uber das Pferd.
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Frage 5:

Sind der Staatsregierung aus der Vergangenheit Falle bekannt, bei dem Polizei-
pferde durch am bodensitzenden Menschen einer Versammlung laufen und wird
es ein Disziplinarverfahren fiir die beteiligten Polizist‘innen bzw. eine Untersu-

chung des Vorfalls geben?

Eine statistische Erfassung von Sachverhalten im Sinne der Fragestellung erfolgt nicht.
Der Einsatz der Polizeipferde ist Bestandteil der Einsatzauswertung, welche gegenwartig
noch nicht abgeschlossen ist. Die Prifung und Einleitung von Disziplinarverfahren obliegt
im beschriebenen Fall der Bundespolizei, da die eingesetzte Reiterstaffel Bestandteil
dieser ist.

undlichen GruRen

Mit

raf. Dr. Roland Wéller

Seite 3 von 3



		2020-03-17T12:41:13+0100
	pseudo: Elektronisches Dokumentations- und Archivsystem
	Erstellung des Nachweisdokumentes




